

名胜古迹系列之十一

在泰山天地广场东侧的东科学山上,安息着著名爱国将领冯玉祥的英魂。近日,记者来到冯玉祥墓,探寻他的灵魂归处。

66级台阶 66个春秋

冯玉祥墓:魂归隐居处

文/片 本报记者 侯艳艳 实习生 张亚东



游客到冯玉祥墓参观。

冯玉祥墓前的66级石阶。



冯玉祥墓的墓志铭——《我》

墓址为何选定泰山

1948年7月31日,冯玉祥在乘坐“胜利号”豪华客轮从美国驶向苏联的途中,被突然着起的大火浓烟窒息而死。冯玉祥去世后,苏联按照陆军最高礼仪举行了遗体告别仪式,然后其夫人李德全按照冯玉祥“死后烧成灰”的遗愿,将冯玉祥的遗体火化。李德全几经辗转,把骨灰从莫斯科带到北京。1949年9月1日,中央在北京举办了冯玉祥逝世一周年纪念大会。

吴敏说,建国后,冯玉祥的骨灰没有及时安置。究其原因,可能是李德全忙于政务,而究竟葬在何处,她短期内也没考虑周全。“冯玉祥祖籍安徽,出生在河北,一生奔波,居无定所,足迹遍世界,何处是归宿?”吴敏猜测,或许是这几个原因,使李德全一直把骨灰带在身边。

冯玉祥身故后,他的生前好友李济深、郭沫若、张治中等非常关心善后。郭沫若等人考虑到冯玉祥有两次隐居泰山的经历和“人或有一死,或重于泰山……”的名言内涵,便向李德全提议把冯玉祥安葬于泰山,李德全接受了这个建议,上报中央人民政府。1949年11月5日,中央政府同意了李德全将冯玉祥骨灰葬于泰山的请示。至今,中央档案馆仍保存着经由毛泽东、周恩来、朱德三人圈阅的批示。冯玉祥成为继革命人士范明枢后,经政府批准葬于泰山的第二人。

1952年6月,李德全带人到泰山为冯玉祥墓选址。吴敏介绍,选址过程中,常伴冯玉祥左右的副官王华岑提出一个合理建议得到了李德全的应允。在王华岑的作品《冯玉祥将军传奇》中曾提到,冯玉祥在泰山期间,经常到东科学山(泰安天地广场东侧的一个山头)散步,因为东科学山附近山水相映,视野开阔,因此冯玉祥喜欢在这里眺望景观。李德全也曾在泰山生活3年多,她在大众桥畔,听到当地山民赞叹:“走到桥头,就想起了冯将军。”于是她没有沿山多转,就在大众桥头的东科学山确定了墓址。

泰山学院历史系教授、中国冯玉祥研究会会长蒋铁生认为,冯玉祥墓恰好位于冯玉祥生前修建的两个建筑:大众桥、西溪亭之间,大众桥和西溪亭分别修建于1934年和1935年,是冯玉祥在泰山留下的重要文物,墓葬本身与大众桥、西溪亭三部分构成了一个墓群。

66级台阶通向墓身

从泰山脚下的大众桥上向东眺望,可以看到浓浓树荫遮掩下的冯玉祥墓。大众桥由冯玉祥在1935年捐资建造,它和冯玉祥墓交相辉映,与墓连为一体。

大众桥东侧,一座牌坊高高竖起,牌坊上石雕精美,刻有4颗将星。跨过牌坊,就是墓前的石阶了。记者了解到,台阶的设计十分讲究,共66级,象征着冯玉祥一生度过的66个春秋。沿台阶而上,视野顿时开阔,一个宽

阔的广场平台映入眼帘,平台东侧,就是冯玉祥墓。

冯玉祥研究学者吴敏介绍,冯玉祥墓采取了类似“龛”式的风格,冯玉祥曾在遗嘱中明示“不起坟头”,因此整个墓建筑为三维式结构。墙体由泰山花岗石垒砌,从左右两侧分九层递进,层层升高。正中采用对称式结构,左右各四层脊墙,中间最高处达7.5米。陵墓正中,“冯玉祥先生之墓”七个金黄的大字熠熠

生辉,字的下面是鎏金的冯玉祥浮雕头像。浮雕下方,就是墓志铭了:“平民生,平民活,不讲美,不求阔,只求为民,只求为国……”60字的小诗《我》以诗言志,反映了冯玉祥的人生。

墓志铭的下方,是一块完整的巨石做成的祭台。平台两侧,栽有两株柏树,两株腊梅。在冯玉祥墓南侧4米,一圈栏杆围着一个圆冢,这便是冯玉祥的元配夫人刘德贞之墓。

葬于泰山或非冯玉祥遗愿

记者翻阅了几篇在刊物上发表的文章,文中均不约而同地提到一点,即中央按冯玉祥的遗嘱将他葬于泰山。2009年4月出版的《泰安政协》中有一篇《冯玉祥将军与泰山的不解之缘》,文中提到:党中央为纪念冯玉祥先生的历史功绩,按其遗嘱于1953年10月15日将他的骨灰安葬于泰山。冯玉祥遗嘱中是否提到身故后葬于泰山呢?经专家研究,事实可能并非如此。

蒋铁生教授2007年1月在

《泰山学院学报》上发表了名为《冯玉祥在20世纪三四十年代到底写了多少遗嘱?》的论文,为写这篇论文,蒋铁生教授查阅了《冯玉祥日记》等多部史料。“经调查,我得出的结论是冯玉祥一生共写了13份遗嘱,但这些遗嘱,无一提到死后要安葬于泰山。”记者查看这篇论文,冯玉祥1948年2月10日在纽约立下亲笔遗嘱,这篇遗嘱是他生平写的最后一篇遗嘱,但并没有提到魂归何处。他说,死后最好的归宿是焚成灰扔

到太平洋。如果国内和平,真的联合政府成立了,那还是深埋六尺种树。

吴敏说,冯玉祥没有立遗嘱葬于泰山,或许还有一个原因。1932年至1935年期间,冯玉祥两次居住于泰山都是在人生的低谷时期。第一次来泰山是在中原大战失败后,第二次来泰山则是察哈尔抗战失败后。“冯玉祥当时或许是在不得已的情况下来到泰山,有谁喜欢回忆人生的灰色记忆呢?”吴敏说。

泰安历史文化的重新发现与解读 总第36期

一睹为快! 植物伟哥 亮相泰安惹争议

文/张林 最近,一种号称“植物伟哥”的新型男性产品,在山东亮相,引起了巨大轰动,人们议论纷纷。 “好东西就该大家分享,有效果才敢推荐,先试后买不上当!” “以前听说伟哥就是植物伟哥,可一直只闻其名,未见其身。咱也试试它是不是那么好使。” “我听一个朋友说过这个植物伟哥,说一吃管三天,几十年的男性功能障碍同样可以恢复到小伙一样的状态,到底有没有那么厉害?” “蔬菜也壮阳?太不可思议了吧!领一盒试试,说啥都没用,效果说了算!” “才吃了2粒,觉得自己越来越强了,对‘那事’甚至有点上瘾,太让人意外了,不知道这个赠送还有没有?” 类似的好奇和疑问频频出现,近来“植物伟哥”在男人聊天时的使用频率颇高。有媒体惊呼,“植物伟哥”风头已盖过当年的美国著名治疗男性功能障碍药。 想了解“植物伟哥”,首先要知道植物伟哥——黄秋葵。 黄秋葵学名 Hibiscus esculentus,别名秋葵、羊角豆,是锦葵科一年生的草本植物原产于非洲,自8世纪摩尔人入侵时传入西班牙后,秋葵在西欧大地有了人工培育,之后进入美洲地区,虽然刚开始只是在偏北的温带地区有些种植,但令人惊讶的是,现在最大的秋葵生产地就在那里——美国南部。 美国还给了它一个更容易被记住的名字——“植物伟哥”。 人们平常食用的黄秋葵是它的嫩荚果,一般长度为5-10厘米,和手的中指长度差不多,因此它在英国有个极富诗意的名字叫“女人指”。黄秋葵的与众不同在于它嫩荚果中含有黏滑的汁液,具有特殊的香气和风味,这种黏液由水溶性纤维果胶、半乳糖和何拉白树胶等组成,神秘的黏液造就了神奇的功能。 其实,这个神奇的蔬菜能够活化男性中枢神经和男性器官,其中起决定性的物质就是里面的黏液。加拿大国际丰泰公司将黄秋葵高度提纯,并制成浓度更高,更易吸收,见效更快的浓缩液态软胶囊。而且植物安全性无可比拟,对人体的副作用为零,而使用起来更方便,一粒管三天,72小时有效,且就是这么点突破已足以让全球男人欢欣鼓舞。人们显然已厌倦了含有

所谓的肾虚状况,让男人正常化。底子薄,身体差,精力衰,力不从心,疲软,控制不住等状况明显改善或消失。 第二步:服用两个疗程,恢复年轻小伙的冲动,动作挺括有力,快感加强,浑身硬朗,轻松做过20分钟,一周三次不觉得累。 第三步:服用三个疗程,达到一种自由态,节奏时间完全可以自己决定,想长就长,想短就短,完全控制节奏,快慢,快感强弱,长短自由,收放自如,只要你想,就可以彻底征服对方,自信空前高涨! 据了解,征集体验者的活动仍在继续,且推广部门已经开始在人数上加以限制,本次截止至03月25日,名额限制在每日30名应征者可两种通过方式索取价值88元“植物伟哥”体验装一盒,一是通过电话报名登记;二是通过短信报名登记,男性朋友们只需把你的手机地址+姓名+TQ发送到15098902880即可参加本次体验活动,先到先得,赠完为止。同时应济南时报读者要求,瑞立公司每日推出20套特价“植物伟哥”体验装产品,供男性朋友们订购,对于订购产品的顾客,瑞立公司承诺7天无理由退货,“植物伟哥”山东推广部的电话是:400-606-6667 0631-66686287 市民今日即可预约登记。

